

# 发展新质生产力 描绘艾产业新蓝图

本报记者 李辉 张飞 文/图

一棵草药改变世界,一缕药香跨越古今。艾草被认为是中国草药中的瑰宝,独特的药性和广泛的应用使之成为中医药产业的宝贵资源。南阳艾草资源丰富、艾文化历史悠久,被誉为“世界艾乡”,连续举办六届的“中国艾产业发展大会”已成为国内较为重要的行业盛会。

第七届中国艾产业发展大会将于5月12日至14日举办。目前,我市艾草产业发展现状如何?即将举办的第七届中国艾产业发展大会又有怎样的亮点呈现?4月23日,第七届中国艾产业发展大会总策划执行人、南阳宛艾产业协会会长韦跃之做客南阳日报党媒访谈厅,就相关问题做专题访谈。

## 艾草青青 成就百亿级产业

南阳是全国中医药大市、远近闻名的艾草之乡。韦跃之表示,市委、市政府高度重视艾产业发展,把发展艾产业作为全市大健康产业的重点内容进行统筹规划,政策助力、科研赋能,南阳艾草产业发展势头迅猛,已发展成百亿级产业,南阳艾产品市场占有率全国第一。南阳艾以其优良的品质和独特的药效,深受市场和消费者的青睐,南阳艾产业不仅继承了传统中医药文化的精髓,更在现代化生产技术和不断管理上不断创新,形成了从种植、加工到销售一体化的完整产业链。

“南阳艾产业近年来取得了显著成绩。”韦跃之在访谈中说,我市通过实施“南阳艾产业高质量发展倍增计划”,推动了艾产业规模化、标准化和品牌建设。目前,我市注册的艾草种植加工企业、服务机构近2000家,批发零售企业3000多家,年产值上亿元的艾草企业7家,全市艾产业年产值达150亿元,这些数字充分展示了南阳艾产业的强劲发展势头和巨大市场潜力。

同时,我市还注重科技创新和人才培养,建立了多个研发平台和工程技术研究中心,推动艾产业创新发展。如今,艾产业在我市的经济发展中发挥着越来越重要的作用,不仅带动了当地农民的增收,还促进了相关产业链的发展,如装备制造和物流产业等;吸引了众多在外打拼的南阳人回到家乡,投身艾草种植和加工产业。此外,艾草产业的兴旺也带动了我市文化旅游和健康养生产业,进一步提升了南阳城市形象和品牌价值。



韦跃之(右)做客南阳日报党媒访谈厅

## 艾草盛会 亮点纷呈有创新

谈到即将举办的第七届中国艾产业发展大会,韦跃之激动之情溢于言表。“为推动中医药传承创新,推动艾产业新质生产力的内在要求和重要着力点,继续做好创新这篇大文章,是举办本届大会的根本目的。”

自2017年举办首届中国艾产业发展大会以来,7年时间,南阳宛艾产业协会联合国内、国际多个权威行业协会、商会等组织共同参与,南阳艾产业得到长足发展,规模化、品牌化、规范化程度越来越高,影响力和声誉度屡创新高。每届大会的开幕式、艾文化产业成果博览会、艾灸学术高峰论坛、艾产业颁奖盛典、艾产业权威信息发布均受到广泛关注,更吸引了世界各地中医艾灸保健养生、美容、日用协会、学会、各中医院校等机构和艾灸爱好者踊跃参与。

“本届大会有许多令人期待的亮点。”韦跃之表示,第七届中国艾产业发展大会的主题是“创新转型,高质量建设世界艾乡”,这体现了我市艾产业发展的愿景和方向。博览会规划展览面积

达8000平方米,可容纳参展单位300余家,预计接待观众80000人次,大会期间将举办10余场丰富多彩的系列活动,包括开幕式、高峰论坛、拜谒医圣张仲景、特色灸法技能培训等。同时,邀请国家、省各界领导,外省市政府领导及业内顶尖专家学者嘉宾等60余人参会讲演。届时,全国各地艾草种植加工企业、艾草科研开发、艾灸器械生产销售商、灸疗健康服务行业机构、艾灸培训学校相关产业、企业代表等2000余人参会。

韦跃之谈到,今年大会还特别创新设置了“百家灸法·高峰论坛”这一国内灸法同台竞技交流活动,将为艾灸行业的专业人士提供一个展示和交流的平台,促进技术交流和技艺提升。第七届中国艾产业发展大会相较前六届大会规格更高、规模更大,将继续延续送艾到万家,艾产品免费送及大型公益义诊活动,在此基础上将创新活动形式,传播艾灸文化,搭建更为广阔的艾产业交流平台。

## 世界艾乡 高质量发展树品牌

“中国艾产业发展大会旨在为南阳艾产业发展赋能,通过开幕式、高峰论坛、拜谒医圣张仲景、特色灸法技能培训等多项活动,多维度传播,向世界来宾全面展示南阳的艾草文化和仲景精神,为南阳的艾产业发展注入活力,为南阳打造‘世界艾乡’搭建坚实的文化传播平台。”韦跃之说,这样的大会将增强公众对艾草文化的认识和理解,助力南阳艾行业建设,扩大南阳艾草的知名度、影响力。

南阳是全国最大的艾草收购集散地和最大的艾产品生产基地。接下来,我市还将不断创新,采取走出去和请进来战略,加强与各机构和地方沟通协作,共同推动艾草行业的发展,进一步推动艾产业的创新和转型,实现南阳艾草布局全国、走向世界的战略目标。

“我对南阳艾产业的未来充满信心。”韦跃之说,随着人们日益增长的健康生活需要,艾产业的市场潜力巨大,我市艾草企业信心十足,将继续

扩大种植规模,提升加工水平,加强品牌建设和市场推广。同时,在未来的发展中,继续秉承创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,推动南阳艾产业实现高质量发展,为实施乡村振兴战略、实现健康中国目标贡献力量。

韦跃之表示,希望通过中国艾产业发展大会的举办,促进全国艾产业交流合作,推动技术创新和产业升级,让艾草这一千年瑰宝焕发新的活力,为全球健康产业的发展贡献中国智慧。下一步,南阳宛艾产业协会将联合监管部门以及艾草专业人士共同组建南阳艾品牌管理中心,严把质量关,提高从业人员服务意识,让“南阳艾”成为全球艾草产业的领军品牌。③4



扫码观看访谈视频

